

# 浅议广西地区桉树速丰林栽培技术及病虫害防治

广西贵港平天山林场 李德华

**摘要:** 广西是我国南方重要的林区之一,也是桉树种植的主要地区。桉树不仅有蕴含水源、保持水土等生态功能,还具有较高的经济价值和社会效益。本文结合广西的地理和气候条件,着重分析广西地区桉树速丰林栽培技术及病虫害防治。

**关键词:** 桉树;栽培技术;病虫害防治

广西地处云贵高原的东南边缘,主要分布有山地、丘陵、台地和平原等类型地貌,山地以海拔400~800m以上的中山和低山为主,山地面积约占全广西土地总面积的39.4%。广西气候以亚热带季风气候为主,气候温暖,降水丰沛,干湿分明,日照适中,冬少夏多,有利于森林生长,是我国南方重要的林区之一。广西地带性土壤主要有砖红壤、赤红壤、红壤、黄壤等土壤为主,pH值为4.5~5.5之间,有机质含量一般在1%~5%之间,十分适宜桉树的生长。

## 一、桉树的栽培技术

### (一) 桉树的育苗技术

1. 种苗的选择。在桉树栽培中,种苗的选择是关键技术之一,良好的种苗能够为后期的丰产奠定良好的基础。然而,桉树的品种众多,因此,在选种的时候应该结合不同桉树品种的生长习性和生长特点,并结合当地的地理、土壤、环境和气候条件,综合全方面的因素来考虑并确定适宜当地种植且高质量、高品质的品种。比如广西地区以山地居多,气候条件以亚热带季风气候为主,气候温暖,降水充沛,土壤以偏酸红壤为主,因此需结合广西的地理环境和气候条件综合因素,在桉树种苗选择的过程中应该选择根系发达、无性系、种源纯净、抗逆性好、高品质、高质量的树苗品种,一般情况下,种苗的植株高度为15~30cm之间,比如广林9号、29号等,均为广西重要的桉树品种。

2. 苗地的选择。由于壮苗是桉树种植中重要的环节,因此苗地是桉树种苗培育的基础。桉树的优良品种众多,且适宜广西地区的桉树品种也不少,不同的种苗品种之间也存在一定的差异,尤其是对于土壤肥力的要求也不尽相同。因此,在培育种苗的过程中,应严格遵循“适地适树”的原则,结合不同种苗的生长特性以及对环境的要求,结合当地的立地条件来选择相应的品种,为日后的桉树林的丰产奠定基础。因此,在种苗培育地选择的过程中,结合桉树品种的生长特性和习性,

选择地势相较平坦、光照充足、避风、靠近水源、土壤肥力中上且排水性良好的地块。此外,为方便后期移栽定植,应尽量选择造林地附近优良地块来培育种苗,以降低运输和人工成本,提高桉树种植的经济效益。

3. 育苗技术。桉树的育苗方式以无性育苗为主,可分为扦插育苗和组织育苗这两种。其中组培苗是指利用现代科技在实验室内利用细胞的全能性,通过无性繁殖的方法生产,组培苗的优点是瓶苗期已长根,移栽到营养带后,根系发达,造林后,苗木恢复快、生长迅速、根系发达、抗风性好、抗病性较强,但对育苗技术要求相对较高,且需要采用无菌操作,成本较高;而扦插苗对技术要求相对较低,成本较低,但扦插苗根系少,恢复相对较慢,抗风性、抗病性较弱。

扦插育苗的育苗技术:第一,母树的管理技术。扦插育苗技术中,母树的管理是十分重要的,它对扦插育苗的成功与否至关重要。种植母树应选择通风良好、阳光充足、水肥条件适中、地势相较平坦、排水性良好的地块。在母树抚育管理过程中,应采用缓释型土杂肥配合少量的复合肥,抚育措施应少氮少水,避免萌芽过度生长以至于嫩苗扦插成功率的降低。结合植物低位萌芽的幼态原理,母树需通过修剪来进行矮化处理。第二,组织苗管理。待组织苗长到10~15cm,并留2~3对老叶,即可修剪采穗,穗条要求木质化,有压顶,无病虫害,叶片要求修剪掉1/2。第三,基质制作。用于扦插的基质对肥力无要求,但要求土质疏松,且不含草根等其他杂质。通常使用纯净的黄心土即可,粉碎后放入规格为8×13的蜂窝状育苗袋或无纺布袋。第四,扦插方法。扦插时间一般可选春夏季节,首先是基质的处理,扦插前先将袋泥淋透,并使用0.3%的高锰酸钾溶液消毒;其次是穗条的处理,使用0.2%的托布津水溶液消毒3~5min,并在基部涂上生根粉;再者是扦插方法,以垂直的方式将穗条插入袋子中心处,深度为2~3cm,淋透水,并覆盖遮光网。第五,扦插后的

管理措施。为插穗保持鲜活，需根据天气情况来适时淋水。一般情况下晴天每天淋水2~3次，阴天则每天1次，后期则适当减少淋水量；夏季阴雨天气多气温低时，可适当增加光照，夏季则适当减少光照；扦插后需定期检查病虫害情况；一般扦插后，夏季15d，冬季30d左右，便长根成活，同时可进行全光炼苗，去除病株死株，当心叶变红，成熟叶片浓绿，苗茎粗壮并木质化，根系发达时即可出圃。

组织育苗的育苗技术。第一，外植体采集。外植体采集时间以春季即3—5月为宜。一般采用嫁接苗或伐桩、环割、萌芽条、截取具有半木质化程度的嫩梢，长度在5~10cm。以芽条腋芽开始膨大，芽鳞片还未裂开时为最佳时期，截取萌芽条中上部茎段，第5~7节为宜，要求茎段木质化程度较好。修剪好的萌芽条需采用抗生素溶液和杀菌剂进行预处理。第二，外植体处理。采回的桉树嫩茎段需剪去叶片，在用清水洗净后，在无菌条件下使用70%的酒精对洗净后的嫩茎浸泡10秒钟，再采用新洁尔灭溶液浸泡5~6min充分消毒。最后使用无菌水对消毒后的嫩茎进行冲洗4~5次，并且取1~2个腋芽的茎段接种在培养基上。一般组织育苗的培养基包括微量元素和碳水化合物。第三，茎段接种和生根苗的诱导：含有腋芽的茎段接种在培养基中，经过将近一个月的培养，可形成肉眼可见的愈伤组织，待愈伤组织形成芽。待苗高2~3cm时，可实施生根诱导。一般情况下一个500mL的三角瓶中能有400~600个芽条，其中能够生根的有效芽有30~60条。在室内散射光照条件下，1~2周即可生根，并利用较强的自然散射光照下再进行培养10d左右即可实现完成生根，并形成完整植株。第四，组培幼苗移植。经过组培幼苗，幼苗的根部对于营养的吸收功能不强，其木质化程度不高，转移到培养袋前，应将发根率达80%以上的瓶苗移到室外的自然光下再培养6~10d，当小苗充分木质化后，再进行移栽。第五，培养袋营养土配制。一般情况下，营养土的配比以黄心土与火烧土的质量按7:3的比例来配制。移栽前，使用0.15%~0.3%的高锰酸钾溶液对基质进行充分的消毒。培养土装袋前应进行充分的湿润，水分含量应保持在10%~15%的范围内。装袋后应保证紧实，避免空隙过大，影响苗木的生长。第六，移栽过程。移植过程中应倒出培养基，小心洗去残留在幼苗根上的培养基，保留2cm左右的苗根，采用0.1%的杀菌剂进行消毒处理，并采用生根激素溶液对苗根进行处理，再移植到营养袋中。为避免阳光直射，将其置于70%遮光度的遮阳棚内，培养1个

月左右，待小苗高3cm生长稳定后即可露天炼苗，长至15~20cm即可出圃。

### （二）造林地的选择

桉树要实现丰产，造林地是必要的条件。造林地在选择的过程中应按照“适地适树”的原则，首先考虑海拔在600m以下，且坡度不超过35°的地块。地块要求避风，其光照充足，排水性良好。

### （三）整地技术

整地过程中，应先对林地进行彻底清除。对林地中的伐根、枝丫、杂灌、杂草、石块等进行彻底清除。有条件者可适当采取炼山措施。然后对土地进行深耕疏松土壤，确保土壤的蓄水能力和排水能力，增加土壤的透气性，并对土壤存留的病虫害进行彻底清除。此外，根据不同的地形来采取不同的整地方式，坡度相对平缓的，可采用全垦方式，坡度较为陡峭的，可采用穴状整地或鱼鳞坑整地的方式。最后是挖坎，长宽深为60cm×40cm×30cm，上下两行应尽量错开。为提高土壤的肥力，在挖坎后需对地块进行基肥的施用，一般可选用对土壤具有一定的改良作用的有机无机复混肥，有机质含量不小于15%，每坎基肥量为500g。

### （四）栽培技术

栽植时间一般可选择在12月至次年的2月阴雨天气，选择经过培育的100~120d的优良种苗。在栽植前，对苗木进行适当淋湿，湿度标准为以营养袋内的泥土能够用手握成团即可。栽植时，为提高成活率，应用手握实营养袋的泥土，切记泥土散落而损伤苗木的根部，降低成活率。在坎中央栽植，并从四周填土压实，再覆盖薄松土，栽植深度以泥土没过营养袋原有的泥土为宜。栽种后15d应对造林地的桉树进行检查，对于生长不良或枯死的桉树苗应清除，并及时补植，确保造林地的桉树苗成活率在95%以上。

### （五）抚育追肥

造林后，应定期对林地情况进行除草工作。种植当年即可追肥一次，往后每年实施一次追肥，可采用有机无机复混肥，有机质含量不小于15%，每株追肥量为500g。

## 二、病虫害防治

根据2022年8月广西各县市病虫害发生数据统计，仅8月广西桉树病虫害发生面积为4.82万亩，其中病害发生面积为0.26万亩，占比为5.39%，虫害发生面积为4.56万亩，占比为54.61%。为避免由于病虫害而造成桉树林的损失，在营林的过程中，应加强对桉树林的病虫害调查，实时掌握病虫害发生的情况和动态，并

结合广西地区的病虫害发生特点，做好应急药剂药械设备。做到“早发现，早防治”，避免由于防治不及时而造成大面积的扩散和蔓延。

#### （一）桉树的主要病害及防治措施

1. 焦枯病。焦枯病在桉树发病的初期，能够导致桉树枯枝落叶，因此又被称为“落叶病”。焦枯病一般发生在高温高湿的条件下，桉树发生焦枯病，病叶和枝梢会逐渐变成焦枯状。在定期病虫害调查的过程中，如若发现焦枯病，应采用菌毒清、80%代森锌、80%代森锰锌 600～800 倍叶面喷雾。

2. 青枯病。青枯病主要发生在桉树苗木、幼林期为主，能够使得幼树发生枝枯、叶子大量脱落等情况，严重时会造成整株苗木的死亡。一般桉树发生青枯病，其木质部会变成黑褐色，并从地下根部开始腐烂，并逐渐导致皮层脱落，直至最后木质部和髓部发生腐烂坏死。因此，发生青枯病的苗木其根茎部常伴有臭味。目前能够有效防治青枯病的化学药剂相对较少，最主要的还是依靠苗木自身的抗病性。因此，青枯病的防治应从源头抓起，从选种时应挑选相对优良的苗木品种来种植，如果在造林地发现青枯病，应及时砍伐，并清除病根和集中烧毁。

3. 枝枯病。桉树枝枯病属真菌性病害，其主要是对植株的根部及茎部维管束，使其输导受阻，并引起树冠枝条的枯萎，严重可造成全株死亡。由于枝枯病是真菌性病害，在防治的过程中，应采用真菌类杀菌剂来进行防治。在枝枯病发生的前期，可采用甲托、甲基多菌灵等保护性杀菌剂来进行防治。如果后期病症加重，可采用苯醚甲环唑等治疗性杀菌剂来进行防治。

#### （二）桉树的主要虫害及防治措施

广西桉树的虫害主要有桉蝙蛾、油桐尺蛾等。其中 2022 年 8 月，油桐尺蛾的发生面积为 4.51 万亩，占广西虫害总面积的 98.9%。

1. 油桐尺蛾。油桐尺蛾是广西发生桉树的主要虫害，在短期内可将大片速生桉树的树叶吃光，形似火烧，对整个桉树林造成严重的危害。油桐尺蛾发生时，小面积可采用物理防治的方式，即采用每晚点灯诱杀成虫的方式；如若发生大面积的油桐尺蛾病害，应采用 20%氰戊菊酯乳油 1500 倍液或 52.25%农地乐乳油 1500～2000 倍液来进行喷洒。

2. 桉蝙蛾。桉蝙蛾幼虫主要对桉树的树干基部造成危害，一般情况下，1m 以下的树干基部幼虫数量较多。一般防治方法可先去除害虫的虫粪包，并用兽医注射器将 50%敌敌畏乳油 200 倍液注入蛀道内，注满为

止，最后使用湿泥巴对注口处进行封口处理。

### 三、结束语

综上所述，在桉树造林的过程中，应采用科学规范的栽植措施，并定期对造林地进行检查，定期除草、追肥等抚育措施，及时了解林地的病虫害发生情况，并做到及时发现，及时处理，从而才能够确保桉树的质量和产量。

#### 参考文献：

- [1] 杨小珍, 唐海, 黄佳锐, 谭立全. 关于桉树生态建设与生态林经营策略的探讨 [J]. 现代农业研究, 2021, 27 (06): 91-92+101.
- [2] 张淑贞. 林木种苗培育在林业可持续发展中的重要性思考 [J]. 南方农业, 2021, 15 (11): 122-123.
- [3] 生物灾害防控中心、广西壮族自治区林业局. 广西发布桉树病虫害发生趋势预警通报 [EB/OL]. 国家林业和草原局政府网 <http://www.forestry.gov.cn>, [2022-09-07].